章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海检察机关:

8万余件群众信访 件件有回复

□记者 夏天 通讯员 施坚轩

本报讯 自 2019 年 3 月最高人民检察院提出建立群众信访件件有回复制度一年来,上海市检察机关对 8 万余件群众信访全部做到 7 日内程序性回复、3 个月办理答复,办结答复率达 99%。昨天记者从上海市人民检察院获悉上述信息。当日,全国检察机关"民有所呼、我有所应——群众信访件件有回复"新时代检察宣传周活动正式启动。

今年4月,一名信访人来到物 浦区人民检察院 12309 检察服务中 心,该院检察长谭滨接待了她。她 反映,自己丈夫因纠纷被故意伤害 致死,家中失去了经济来源,其独 自抚养两个未成年子女,生活面临 困难。谭滨对该信访人提交的司法 救助申请材料进行审查,当面向其 核实家庭经济状况,并联合她所在 街道人大代表、居委会干部、律师 惠。最终,在检察机关的帮助下, 该信访人领取了国家司法救助金用于两个未成年子女的抚养教育。

据介绍,上海检方把"案结事了人和"作为检验办案成效的标准,把矛盾化解在首次信访环节;明确来信启封拆阅、登记初审、分流移送、转办承办、答复通报等各流程。依托全国检察机关网上信访信息系统,对群众通过"信、访、网、电"等不同途径的信访案件,全部纳入流程化管理,并在各办案部门设信访联络员,加大对移送办

理信访案件录人、流转、答复和反馈的监控力度;同时,每月逐案对3个月答复到期日、答复办理结果日和延长期限告知日等进行统计和通报。

对于信访回复,上海检方坚持"全程留痕",做到"书面回复有凭证、电话回复有记录、网络回复有截图、当面回复有笔录"。

上海检方以"事要解决"为目标,重点关注未成年人、外来务工人员和生活困难群众等特殊群体;对

特殊疑难信访、持续来信来访等问题,市检察院点对点对各基层检察院进行指导,督促落实"分级负责、首办负责",逐案制定化解工作方案,"由人到案"解决信访矛盾。

据市检察院介绍,在本次宣传 周活动中,本市检察机关将组织检 察开放日活动,邀请人大代表、政 协委员、基层组织工作人员和社区 群众走进检察院,听取对"群众信 访件件有回复"工作的意见和建 议,推动这项工作常态化发展。

上海:法律援助事项范围扩大

因突发事件受到人身损害,可申请法律援助

□记者 陈颖婷

本报讯 近日,上海市人民代表大会常务委员会发布第37号公告,公布《上海市人民代表大会常务委员会关于修改本市部分地方性法规的决定》(以下简称《决定》)。《决定》对《上海市法律援助若干规定》(以下简称《若千规定》)的法律援助事项范围进行修改,新增因突发事件受到人身损害,请求赔偿的可申请法律援助。

据了解,《决定》在《若干规定》的第五条法律援助事项范围中增加一项,作为第四项,即因突发事件受到人身损害,请求赔偿的情形。记者了解到,2006年7月1日起施行的《若干规定》对法律援助事项范围做出明确规定:"除《法律援助条例》第十条第一款规

定的法律援助事项外, 经济困难的 公民还可以对下列事项申请法律援 助: (一) 在签订、履行、变更、 解除和终止劳动合同过程中受到损 害,主张权利的; (二) 因工伤。 交通事故、医疗事故受到人身损 害,主张权利的; (三) 因遭受家 庭暴力、虐待、遗弃,合法权益受 到损害,主张权利的; 律、法规和规章规定应当提供法律 援助的其他事项。"此次《决定》 将突发事件导致的人身损害赔偿纳 人,是对此类法律援助事项范围的 进一步扩展。据悉,《决定》提出 的"突发事件",按照《突发事件 应对法》理解,指突然发生,造成 或者可能造成严重社会危害, 需要 采取应急处置措施予以应对的自然 灾害、事故灾难、公共卫生事件和 社会安全事件。

鼓励开展职工"爱上海、游上海"活动

市总工会、市文旅局联合下发《通知》

□见习记者 张叶荷

本报讯 记者昨日获悉,市文 旅局、市总工会联合下发《通知》,积 极鼓励各级工会优先在本市景区点 开展"爱上海、游上海"春、秋游活动,基层工会可以列支春秋游费用,当日往返、开支范围包括租车费、餐费、门票、活动用品等,费用标准不得超过每人每天 200 元。

记者了解道,《通知》鼓励文化和旅游企业为工会组织春、秋游产品提供专属优惠;倡导本地酒店宾馆推出面向广大职工及其家庭的优惠自助餐、下午茶、美味套餐等超值、特惠产品。《通知》鼓励各区和文化和旅游企业与工会加强合作。此外,《通知》还鼓励出台专项举措,为抗疫一线职工打造专属产品,提供更大的减免和优惠力度。

寻找上海"2020年最打动人心的禁毒故事"

听禁毒社工讲述他们的故事 上海法治报官方微信每日推送一篇

□记者 王菁

本报讯 6月6日起,由上海市禁毒办指导、上海法治报主办的"2020最打动人心的禁毒故事"征文评选活动正式拉开帷幕。此次活动旨在通过征集禁毒社工的真实故事,讲述他们在帮教过程中的真实历程和心声,宣传本市优秀禁毒社

工事迹。

通过首轮筛选后,20篇征文 从近百篇投稿中脱颖而出。6月6 日—25日,上海法治报官方微信 将每日推送一篇故事,并于6月 26日起开通投票通道,展开为期 两周的公众评选环节,最终评选出 10篇"最打动人心的禁毒故事" 作品。 不同于奋战在一线的缉毒民警,禁毒社工是一群默默在背后付出的"英雄"。主办方希望通过此次活动,一方面宣传禁毒社工平凡但不平庸的工作,以此宣传上海市禁毒办近年来在禁毒工作中所做的探索与努力,同时也让老百姓更直观了解毒品危害,呼吁让更多人参与到禁毒斗争中。

开展控烟执法宣传 创健康无烟环境



嘉定区卫生健康委监督所开展控烟专项检查 通讯员 郑丽敏 摄

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 为进一步推进公共场 所无烟环境的建设,提升辖区公共 场所依法控烟工作水平,近日,嘉 定区卫生健康委监督所对辖区内办 公楼宇、金融机构、居民区以及公 共场所等开展控烟专项检查。

随着居民控烟意识的提高, 小 区物业成控烟投诉重点。卫生监督 员来到部分小区, 重点对居民楼讲 行控烟检查, 现场未查见有吸烟者 及任何与吸烟有关的器具, 但在一 楼大厅内发现有烟蒂及烟灰,卫生 监督员当场要求小区物业进一步加 强控烟宣传及管理,并在醒目位置 重新张贴统一的禁烟标识; 在对部 分综合办公楼宇、金融机构、药店 等单位检查时,卫生监督员分别对 业务办公场所、楼宇公共区域、公 共卫生间、公共休息区、楼梯过道 等进行实地查看。对于个别场所存 在禁烟标识不符合要求、宣传海报 破损、公共区域半敞开场所吸烟的 卫生监督员结合实际情况, 现场予以指导,建议各单位根据规 模增加出入口等。并向上述场所管 理者发放《上海市公共场所控制吸 烟条例》解读等宣传册。

汛期来临,武警官兵严阵以待



□记者 汪昊 通讯员 朱存栋 摄影报道

本报讯 从6月1日起,本市 正式进入汛期。记者从上海市防汛 办了解到,今年气候年景总体偏 差,汛期降水量偏多。武警上海总队执勤第五支队官兵为防止随时可能出现的灾情险情,开展战备教育,为人民生命财产安全保驾护航。图为武警战士在进行防汛应急

静安创新推出"法制夜市"

"网红民警CP"现场普法,人气爆棚

□记者 胡蝶飞

本报讯 "夜市"无疑是近期的"热词"。你见过美食夜市,文化夜市,那你见过"法制夜市"吗?当"夜间经济"+网红民警+法制宣传,这样的混搭形式,会产生什么样的化学反应?

近日,升级后回归的网红夜市"安义夜巷"人气满满。与过去的夜市不同的是,此次还创新推出"法制夜市"板块。静安公安结合"夜间经济"+"移动宣传"+"网络直播"的模式,通过网络、面对面普法的形式,让市民群众在潜移默化中掌握安全防范知识。活动现场,随着"网红民警 CP"周世奇、马晓亮闪亮登场,大量游客被吸引而来。

7,人重*断各*被吸5㎜未。 从防范电信网络诈骗到 "一盔一带"新政,再到"珍爱生命、远离毒品"……周世 奇和马晓亮这对网红民警深人 浅出地向现场观众和直播间粉 丝们介绍了当下热点工作。在 两个小时的活动中,共有近百 万人次通过网络直播访问观 看,互动留言近十万条。

"从来没有想过夜市可以和公安的普法宣传相互结合,通过这次混搭的尝试,让我感受到安义夜巷不光是一场夜间经济的盛会,它更是一个法制宣传的窗口。"安义夜巷主办方、嘉里(中国)项目管理有限公司上海分公司副总经理黄宁说。静安公安分局民警马晓亮介绍,通过融入式、互动式的宣传体验,将安全防范宣传工作与城市夜经济有机融合,是开展此次"法制夜市"宣传活动的主旨。

2019年度中国海事司法透明度

上海海事法院排名第一

□记者 翟梦丽 通讯员 黄丹

本报讯 昨天上午,中国社会科学院法学研究所、社会科学文献出版社联合主办的《中国法治发展报告 No.18(2020)》("法治蓝皮书"),公布了"中国海事司法透明度指数报告(2019)",上海海事法获评2019 年度中国海事司法透明度排名第一,这也是上海海事法院连续四年排名首位。

据悉,为评估中国海事司法透明度的发展情况,近年来,中国社会科学院法学研究所法治指数创新工程项目组对全国10家海事法院的司法公开情况进行评估。2016年度、2017年度和2018年度上海海事法院均位列全国海事法院第一。2019年度上海海事法院以93.3的总分继续荣登榜首。

2019 年度,上海海事法院通过中英文门户网站、微信微博及各种媒体、全国性司法公开平台,持续公开法院审执工作情况,海事司法透明度、司法公信力和影响力不断提升。